

昔日脏兮兮煤矿 如今俏江南模样

义煤集团新安煤矿有生工矿游景区成为全省首个工矿游3A级景区



有生工矿游景区内的部分模拟工作面和假山



□记者 李砾 通讯员 贾楚娟 摄影/文 记者 李卫超/图

煤矿是什么样子？都是过去灰头土脸、“脏兮兮”的旧模样？错了！这里有清新宁静的江南园林风光，也有内容丰富的地质景观展示，更有真实的井下作业现场供游人亲身体验。

这就是近日被评为河南省第一座国家3A级景区的有生工矿游景区——位于新安县石寺镇的义煤集团新安煤矿。除了生态游、文化游，您还可以来这里转转，体会一把工矿游的乐趣。

1 巨变：煤矿也能出美景

5日上午，记者来到新安煤矿。进入矿区，宛若进入了江南水乡。只见曲曲折折的荷花池里，檐牙高啄的中国古典亭台矗立在水面上，道旁的垂柳给这幅江南景致又加了几分柔美。

沿着景区内道路前行，在一处广场上，我们看到了游客服务中心。在其左侧，是一个景区标志牌，用中英日三种语言为游客指引方向。

看着箭头所指的厕所位置，却是一栋3层的白墙灰瓦的徽派小楼。景区营销部经理秦小辉说，楼下两层是两个星级厕所，3楼是鸽子房。当把上千只鸽子放出来的时候，满广场上都是白白胖胖的和平鸽，老人和孩子们最爱在这里喂鸽子了。

继续前行，在一个小荷花池旁边，是景区的珍禽苑。记者看到孔雀、珍珠鸡、七彩山鸡、鸵鸟等动物在悠闲地踱步。

从珍禽苑出来，往西走上一栋楼，这里有能容纳数十人的3D影院。过了电影院，继续往上走。推开一扇门，竟然进入了一个人造溶洞，在七彩灯光映射下格外美丽。溶洞不长，走出后更多惊喜接踵而来，一只硕大的恐龙像出现在我们眼前，这是景区的地质公园。公园里除了恐龙造像，还系统地介绍了国内诸多地质公园的概况，让人在赏心悦目的同时，还能学到许多科学知识。

踱步其中，让人不禁产生错觉：这是矿区还是园林？

2 亮点：体验煤矿工人的工作，这里有全套的“家伙”

没错，这里就是近日刚成为我省第一座国家3A级景区的煤矿。这座被“装点”成景区的煤矿，显得很“卓尔不群”。它还有一个新名称：有生工矿游景区。

景区里景点不少，不过，这家旅游公司的董事长刘建中说，最能体现有生工矿游景区的景点是地上模拟工作面。

刘建中说，由于新安煤矿的地下作业面都在垂直地下230米的地方，斜坡长度达到1000多米，让游客下井体验不现实，所以景区将井下作业现场按照一比一的比例搬到了地上。这也是我省唯一一个地面模拟井下现场工作的操作间。

记者换上矿工服，戴上矿工帽，

3 背后：工人们的辛勤义务劳动，换来一座“世外桃源”

“每次下矿，都要连续工作10个小时左右，工人们上来都累得不动。煤矿所在的地方离县城较远，工人们平日生活圈子也很小。”同时兼任新安煤矿副矿长的刘建中说，建立这个景区的初衷，其实很简单，就是想通过美化环境来改善矿工们的生活。

改变煤矿旧模样的运动始于2003年，一开始只是在矿区里绿化荒坡、种植花卉。从2009年起，大规模建造景观：有3000平方米水域面积的荷花池、美景如画的日月潭、落差36米的“一流人间”景观瀑布……一道道亮丽迷人的风景，出现在矿区。

4 提醒：今年牡丹文化节正式迎宾，目前免门票

记者在景区实地走访发现，目前，景区里的各类旅游配套设施比较完善。在景区的游客服务中心楼前，有一个小车停车场和一个旅游大巴停车场。另外，还有一个生态停车场在建。

还有个餐饮购物中心正在抓紧建设，这个集餐饮、购物、休闲于一体的服务设施，将在今年4月投入使用。

目前，景区还处于试营业阶段，游客们来旅游免收门票。预计在今年牡丹文化节期间，景区将开园迎宾。

实地走进体验现场，光线一下子黯淡了下来，空气变得潮湿。在长长的巷道里，脚下是泥地，厚厚的“煤墙”下则摆放着各类采矿的器械，与井下环境无异。

刘建中说，作为景区接下来要重点打造的精品，今后这40米长的模拟井下现场工作面，将增加到1000多米长。游客们将从下井前的安全培训、换工作服，直到采煤结束的所有环节，都可以体验到。他们甚至规划，在保证安全的情况下，通过声光电等高科技，让游客们身临其境地感受到瓦斯爆炸、矿井冒水等煤矿安全事故，进而增加对煤矿安全生产的认识。

新安煤矿群山环抱，有人会问：这些景观的水从何而来？

矿工们发挥智慧，将矿井开采过程中产生的地下水，经过人工湖净化沉淀，经泵站提升到矿区制高点，利用矿山的落差进行分流，有落差的地方就建瀑布，有空地的地方就挖潭造湖。就这样将原来的废水、祸水，变成了美化环境的宝贝。

刘建中说，游客如从市区出发，到新安县城后，沿省道246往北行驶17公里左右至石寺镇石寺村即到景区。如果大家要自驾车来景区游玩，可以从涧西区上连霍高速，在新安站下高速后就能看到景区的标志牌。大家从市区坐车到新安，然后从县里的汽车站坐到石寺镇的公交车也可。

寒夜被困高速上 路政人员伸援手



核心提示

□记者 杨凤轩

“天寒地冻的，我们的车坏在了郑卢高速上，多亏了三位路政人员的帮忙。”4日，洛宁县教育局的郭雪萍女士致电记者，希望通过晚报表达对三位路政人员的感谢。

突发故障，车子停在高速上

“3日晚上，我在市区参加完会议，驱车沿新开通的郑卢高速公路赶回洛宁。”郭雪萍称，当日18时许，她和另两位朋友开车经过宜阳县韩城段时，车子突然出现故障，停在了路上，当时天色已经暗了下来，且天气寒冷，郭雪萍十分焦急，看着无法发动车子，只能打电话找朋友从洛宁前来接应。

“正着急呢，当时正在巡逻的，省交通运输厅洛阳管理处路政一大队李严军、鲁晓飞、赵义伟三人发现了我们。”郭雪萍说，李严军等路政工作人员发现他们后，指出车子停在高速公路上的危险，他们便将车子损坏无法行驶情况告诉了他们。

天黑又冷，李严军便让郭雪萍等人坐在巡逻车上先暖和一下，并立即帮忙作应急处理。看到车无法修好，李严军便先帮郭雪萍将坏车拖到安全地带，提出送郭雪萍一行回洛宁，郭雪萍等人不想给路政工作人员添麻烦，便拒绝了。

路政人员：助人是分内事

郭雪萍的朋友从洛宁赶来，正好与返回洛宁的郭雪萍走反方向，高速无法调头，只能绕行洛阳再返回。李严军考虑到就这样在高速上等着也不是长久之计，便决定将郭雪萍等人先送到宜阳县韩城，和前来接应的朋友在韩城会合。

“郑卢高速刚开通，周边的群众安全意识还没有跟上，您是教育工作者，我想请你们帮个忙。”李严军得知郭雪萍从事教育工作后，便说希望加强对中小学生的教育，让大家知道危险，不要到高速公路上玩耍，严防交通事故发生。

3小时后，郭雪萍联系的车赶到了，李严军等人便继续到路上执勤了。

昨日，记者联系到李严军，并转达了郭雪萍的感谢。面对记者采访，李严军不好意思地说：“天寒地冻，路上又危险，帮助他们是我们分内的事，没啥好感谢的。”